

省法院驻村工作队协调多方化解邻里20年积怨

河北法治报讯 (师海涛) “我内心别提多么感激了,他们费心调解,却连杯水也没喝我们的。我感谢驻村工作队,感谢党培养的好孩子们!”近日,省法院驻五道营村工作队联合丰宁满族自治县人民法院、当地派出所及村委会成功化解一起邻里纠纷,当事人——80多岁的老人刘某某让人帮忙写了一封情感真挚的感谢信,向工作队成员表示由衷的感谢。

刘某某与王某某系邻居,两家因几垄地的置换、过道的宽窄、牛棚的位置等经常发生争吵,积怨已二十余年。近日的一天夜里,喝完酒的王某某闯入刘某某家中,与其争吵后发生肢体冲突,刘某某受伤住

院。事后,刘某某的家人报警,当地派出所立即介入,因该案未构成刑事案件,民警对双方进行了调解。这时,刘某某的女儿在日常工作生活中了解到,驻村工作队是从省法院来的,于是找到省法院驻五道营村工作队,希望他们出面调解,为父亲讨回公道,追回赔偿金。

为将矛盾实质性化解在诉讼前端,维护乡村和谐,省法院工作队充分发挥法院职能优势,积极落实“三源共治”,向前延伸司法服务,积极参与到这起纠纷的化解中来。

省法院驻五道营村工作队

第一书记陈炜与驻村队员杨倩、张天琦行动起来,充分调动多方资源开展联合调解。他们积极联络丰宁法院大阁法庭庭长、五道营乡派出所所长,及当地村党支部书记商议,详细了解事情发生经过、当事人情绪态度、受害一方具体请求等情况。经与多方沟通,工作队成员了解到,王某某拒绝沟通。

掌握基本情况后,工作队又联合多方,一次次与当事双方沟通,情理法相融合地做调解工作。他们一方面向王某某耐心释法明理,讲清利害关系,以及要承担的法律后果,劝解当事人珍惜邻里情;另一方面,他们为刘某某讲解相关

法律规定,详细测算损害赔偿数额,劝解当事人放下恩怨、以和为贵。

在多方共同努力下,当事双方在丰宁法院民事调解室达成和解协议,并就菜地、过道、牛棚等问题进行了协商。王某某认识到自身行为的错误,当场支付全部赔偿费,取得了刘某某的谅解。至此,这起纠纷得以圆满化解。

驻村工作队忠实履行工作职责,在完成驻村工作的同时,坚持“抓前端、治未病”,充分发挥贴近群众的优势,积极参与基层社会治理,深入推进“三源共治”,及时将矛盾化解在基层,切实维护了社会和谐稳定。

秦皇岛海港法院灵活引入“第三方”为73名职工执回工资117万余元

河北法治报讯 (高歌 孙延岫)“谢谢法官,让我们拿到了工资……”73名职工的代表将一面锦旗送到秦皇岛市海港区人民法院,对执行干警为他们讨回工资、将“纸上权益”兑现为他们手中“真金白银”表达深深感谢。

某连锁超市拖欠73名职工工资,且拒不履行生效文书确定的义务。执行立案后,执行干警第一时间采取“一案一策”的执行策略,查找财产线索,同双方当事人联系。经过一系列的调查和努力,执行干警发现被执行人所有银行账户均无存款,且超市已撤场。一边是法院作出的生效法律文书必须得到执行,另一边是被执行人无任何可供执行的财产,案件执行一时陷入僵局。

执行干警们并未气馁,及时调整办案思路,加大查找力度寻找突破口,后终于发现其中一家超市名下在外地有不动产,即刻前往查封。执行干警经查发

现,该不动产为轮后查封,无法对不动产进行处置。干警通过多方联系找到了该连锁超市总公司负责人,通过沟通,了解到被查封的不动产正面临征迁,在与征迁部门取得联系后,执行干警送达了扣留征迁款手续。

然而,由于该笔款项需要进入项目流程才能审批,导致款项迟迟未能到账。执行干警在推进案件的同时,秉持着善意文明执行理念,多次线上线下组织双方当事人进行协商,听取各方诉求,耐心释法明理,及时告知进展,缓解职工们焦虑的情绪。最终,经过反复与总公司负责人和征迁部门联系,协调由第三方先行垫资以支付工资,后续再将拆迁款付给第三方。执行干警立刻动身赶往该超市总公司所在地确定具体付款事宜,商榷后第三方第一时间将117万余元全部支付。至此,73名职工全部领到了拖欠的薪资,案件得以顺利执结。



为提高干警消防安全意识和应急处置能力,7月18日,石家庄市桥西区人民法院邀请桥西消防救援大队开展了消防安全培训。此次培训以“理论+实操”的形式进行,消防员向干警宣讲了火灾的预防、初期火灾的扑救方法、火灾现场的自救与互救技巧等消防安全知识,演示了干粉灭火器、二氧化碳灭火器和清水型灭火器的操作步骤,并指导干警按照“提、拔、握、压”四字诀进行了实际操作练习,有效提升干警消防操作能力。图为培训现场。 李建永 摄

拖欠农民工工资还逃匿 一男子触犯法律获刑罚

河北法治报讯 (薛保立 王佳欣)近日,张家口市万全区人民法院开庭审理了一起拒不支付劳动报酬案,依法判处被告人有期徒刑二年,缓刑三年,并处罚金2万元。同时,法庭邀请当地企业家及人大代表旁听了庭审。

2019年5月至2020年12月,被告人梁某承包了部分工程项目,并雇用工人进行施工。工程结束后,梁某拖欠工人工资共计25万余元。当地相关部门向梁某下达了《劳动保障监察责令限期改正通知书》,梁某未整改,并逃匿。当地检察机关以被告人梁某拒不支付劳动报酬罪,向万全区人民法院提起公诉。

法院受理案件后,承办法官积极向被告释法明理,督促其尽快主动履行债务。

被告人认识到了自己的错误,积极联系亲属帮助其偿还了所欠工人工资,并取得被害人的谅解。

庭审过程中,法官除了向被告梁某陈述其罪责,引导其认识到欠薪行为对农民工切身利益的侵害及犯罪行为的危害后果,还对其进行了法庭教育,教育梁某认真悔过、积极接受改造,从此案中吸取教训,今后生活中守牢法律底线,树立法治意识。

鉴于被告人到案后如实供述自己的罪行,自愿认罪认罚,万全法院及时向司法局发送委托调查函,经调查评估,被告人梁某符合社区矫正条件。法院经审理认为,被告人梁某拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑二年,缓刑三年,并处罚金2万元。

固安法院法官上门善意执行 让群众感受司法温度

□ 潘东东

“走,大华,拿上材料,咱们一块去被执行人家里看看实际情况。”7月17日一上班,固安县人民法院执行局局长于洋就带领几名执行干警赶往辖区某村。

2022年10月28日,固安县某村村民林某无证驾驶无牌电动三轮车与张某某驾驶的小轿车在106国道相撞,事故造成张某某车辆严重受损、林某多处受伤。林某四肢瘫痪构成五级伤残,胸椎骨折构成八级伤残,面部受伤构成十级伤残。道路交通事故认定书认定,在此次事故中林某负主要责任,张某某负次要责任。事故发生后,林某及时被送往医院,保险公司支付了张某某应承担的医疗费用。今年初,固安县法院依法判决林某赔偿张某某车辆损失4.6万余元。判决生效后,林某未主动履行赔偿义务,张某某向法院申请强

制执行。

案件执行过程中,执行局局长于洋了解到,被执行人林某伤情严重,长期卧病在床,没有收入来源又需要支出大量医疗费用,生活困难。

“是不是终结本次执行?”这个问题反复盘桓在于洋的心头。既不能机械终止执行程序让申请人权利无法兑现,又不能让被执行人无路可走,案件陷入执行僵局。

既然被执行人卧床不能活动,那就由法院来做这个能动的纽带,最终于洋决定上门调解。

“如果知道被执行人现在的困境,说不定申请执行的人会改变之前的强硬态度,谈和解就容易了。”于洋一方面多次与申请执行人张某某沟通,争取张某某对林某的理解,另一方面组织上门调解,做好双方疏导工作,促成执行和解,使案件尽快执结。

“实在没想到他现在是这种情况,于法官,我们愿意和解。”张某某的父亲即张某某的代理人看到病床上的林某后受到很大触动,主动放弃案件迟延履行期间的债务利息。

得到了申请执行方的理解与让步,林某及家人很感动,表示一定积极配合法院执行工作。

执行人员抓住时机进一步疏导,当事双方当即在林某病床前达成执行和解。申请执行人自愿放弃案件迟延履行期间的债务利息,被执行人则同意由法院从其事故赔偿款中扣划该案的全部案款给付申请执行人。案件当天履行完毕。

在执行这起机动车交通事故责任纠纷案件过程中,固安县法院执行局充分考虑被执行人因车祸重伤卧床不起的特殊情况,上门做执行和解工作,促成案件顺利执结。

父子因财生『隙』 法官悉心弥合

河北法治报讯 (刘黎明 张丽娟)“谢谢法官的调解,让我和父亲之间的亲情没有破裂,又恢复了往日的欢乐……”近日,孟村回族自治县人民法院化解一起父子间不当得利纠纷,被告张某某对办案法官魏岩诚挚地表达谢意。

张某某一名年过八旬的老人,老伴儿2023年离世后,他把老伴儿名下12万元的遗产转到自己名下养老,自己离世后再由2个子女平分。2月,张某某叫上儿子张某某一起去银行办理手续。由于张某某岁数大、自理能力不足,银行工作人员向张某某询问,能否将12万元转到儿子名下,由于张某某听力不好,表示了同意。银行工作人员将此笔钱转到其子名下,并不知情的张某某拿着存折回了家。

事后,张某某的女儿发现存折开户名是哥哥,张某某才知道钱转给了儿子。张某某询问此事,儿子因为工作原因推脱了几次。于是,张某某诉至法院,要求儿子返还这12万元。

受理案件后,办案法官魏岩对案件展开调查,并联系其他家属进行沟通调解,对案情有了详细了解。为妥善化解当事人双方矛盾、修复亲情,办案法官试图找到双方当事人进行调解,张某某不肯配合,只能通过开庭审理此案。庭审中,父子俩各执一词,谁也不肯退让。

办案法官审查发现,主要责任在被告身上。被告身患疾病,且承认这笔钱确实是父亲的,后来父亲找他去改存折的名字,因各种原因拖延了一段时间,不成想竟发展到这种局面。

为弥合亲情、化解矛盾,办案法官采取“背靠背”的调解方式,与被告反复沟通,针对他的难处和困惑,就法律规定及伦理常情进行释法明理,并称其父亲已经年迈,经历此事更是备受煎熬,身体状况堪忧,让他珍惜父子亲情。“父子之间没有隔夜仇,血浓于水,终究是一家人。”办案法官经过几个小时的耐心劝说,被告最终同意归还12万元,并签下调解协议。



为推动“四型市直机关建设”活动走深走实,7月23日,在八一建军节到来之际,固安县人民法院组织机关退役军人走进位于新河县的董振堂事迹陈列馆参观学习,接受红色教育。法院干警在董振堂塑像前重温入党誓词。在讲解员的带领下,干警们认真参观陈列的革命文物、历史照片、珍贵实物等,重温了党的光辉历程,深刻感受董振堂将军的崇高精神。图为干警们参观现场。 吴朝云 摄

6人信用卡欠款引纠纷

井陘法院“一人一策”诉前调解促双赢

河北法治报讯 (李忠勇 高凤庭)近日,井陘县人民法院运用情、理、法并举的调解方法,在诉前成功化解6起金融借款纠纷,既维护了金融机构的合法权益,营造了良好的营商环境,又为困难当事人解决了生活难题和还款压力,减轻了诉讼成本,实现了多赢共赢的效果。

近日,某银行因李某、冯某、张某某等6人金融欠款起诉到井陘法院,要求6名被告尽快偿还信用卡透支逾期的本息共计24万余元。立案庭将该案件分流给特邀调解员。7月4日,法院特邀调解员收到该6起案件,为尽快化解纠纷,首先通过电话向6名当事人仔

详细了解情况。

当事人李某是大货车司机,前几年挣了一些钱,为了改善居住条件,在县城买了一套住房,由于装修的钱不够,就用信用卡透支了4万元现金临时周转,心想自己多跑几趟车就能挣回来钱还款。天有不测风云,李某刚住进新房不久,就患了腰椎间盘突出,医生建议休息治疗,因此没有了收入,信用卡透支的款就没能还上。当事人冯某40来岁,一直在工地干活,几年前父亲患了严重疾病,住院治疗需要较多费用,于是先后透支信用卡3万多元,想自己正年轻,好好干用不了多长时间就能还上。老人经

过多方治疗,病还是没能治愈,并且不能离人,冯某上不了班,透支卡就逾期了。当事人张某某前几年经营小本生意,资金周转不开就透支一部分信用卡补充,后来生意亏损,透支的钱只能一拖再拖……6名当事人均认可欠款,但造成信用卡逾期的原因不尽相同。

特邀调解员了解6名当事人各自的实际情况后,于7月12日组织6名被告和银行方面的代理律师进行了协商。

“这几名当事人都是因无法预料的特殊情况造成的逾期,不是故意有钱不还,建议银行方面体谅当事人的

困难,适当减免一部分利息、罚息及违约金。”为了妥善解决双方纠纷,达到既维护银行利益,又能解决当事人实际困难的目的,特邀调解员对银行代理律师进行劝说。代理律师当即与银行方面联系,银行方面也很人性化,同意了特邀调解员的建议,表示可以象征性地收一点利息。

此时,几个当事人提出一次性偿还本金有困难,请求分期偿还。经特邀调解员调解,银行方面表示同意。随后,特邀调解员又针对每个当事人的实际情况,耐心与银行方面联系,最终促使6名当事人分别与银行达成了1到5年不等的分期付款协议。

法院周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com